

放弃了原本的大量利差收益 商业银行开始

迎战“余额宝”



余儒文 绘

青年报记者 徐可奇

本报讯 银行会补贴利差?这不是天方夜谭,而是银行“血拼”余额宝的最新举动。记者昨日了解到,中国投资者持有现金的意向居亚洲市场首位,这引发了固定收益市场上的激战。民生银行在业内第一个“吃螃蟹”,给存款客户补贴利差,被业内形容为“血拼”,可能会使其其他中小银行群起效仿。

固定收益市场激战

最新发布的宏观投资者意向指数显示,中国投资者持有现金的意向居亚洲市场首位,平均持有现金相当于35个月的个人收入。相比之下,此前排在亚洲第一位的新加坡投资者持有现金的平均数额从前一季的39个月降至33个月的个人收入,而整个亚洲的这一平均水平仅为21个月的个人收入。

据此次调研报告统计,现金在中国投资者的资产配置中的比例高达四分之一,尽管大部分现金被计划用于购房或子女教育等特定安排,但仍有近五分之一的现金被计划用于退休储蓄、财富积累和投资等长期目的,主要因为投资者认为现金更加安全且不易波动,周转也更加方便,另外银行存款相对于其他投资也更加省事。

“投资者也愿意考虑将部分现金投入会带来稳定、可观且有保证收益的投资产品。”泰达宏利基金总经理助理徐磊分析,这一点从投资者对固定收益产品投资的偏爱中就可以看出,投资者需要掌握如何有效运用适当的投资工具以提高投资收益的方式。

记者了解到,余额宝自去年登场后,在短短半年多的时间内几乎“横扫”国内固定收益市场,其他一众互联网金融“宝宝们”也蜂拥而上,由此引发了固定收益市场上各类产品之间越来越激烈的竞争,这使得原先在固定收益产品市场上保持一家独大地位的商业银行面临空前的挑战。

[记者手记] 被逼“出来”的利差补贴

如果没有余额宝在互联网金融市场上横空出世,商业银行会主动摆出给客户补贴利差的高姿态吗?从这一点来说,数以亿计的存款客户应该感谢的不是商业银行,而是余额宝这个一度被叫嚣“该取缔”的产品。

在众目关注之下,央行掌门人周小川昨日明确表示不会取缔余额宝,互联网金融业务发展是一个新事物,整体来看金融业的政策是鼓励科技的应用,因此也是要跟上时代与科技脚步。

靠利差补贴抢市场

余额宝收益风光不再?这无疑是当下互联网金融市场上的一大看点。昨日发布的余额宝七日年化收益率为5.8950%,这也是余额宝收益连续3天跌破6%。而交行、广发、工行、平安和民生等商业银行为巩固自身的客户资源,已经纷纷同相关基金公司合作,相继推出了类货币基金的固定收益工具。

银行业内人士认为,此前互联网金融的货币基金产品受到追捧,较高的收益率是其主要吸引力,这与目前大多数此类产品选择投资协议存款、货币市场资金收益率较高息息相关。而一旦央行货币政策操作出现微调,银行体系流动性改善,货币基金的收益率将出现下降。

值得注意的是,个别商业银行已经在互联网金融的固定收益产品竞争方面另辟蹊径。据记者了解,民生银行在业内率先推出直销银行模式下的随心存业务,客户在签约这一人民币储蓄增值服务后,如电子账户内活期存款达到起存条件1000元,自动生成期限1年的随心存账户,在此存期内可随时支取本金,系统根据存款期限按最大化结转利息,保证客户存款收益。

例如,客户签约随心存4个月支取部分资金,已支取资金收益=3个月定期存款利率×支取金额×4个月天数÷360天,剩余款项继续根据存款期限按最大化结转利息。而客户原本在资金存定期后,如果提前支取则统一按照活期存款利率结息。

“这意味着银行方面付出血拼的代价,放弃了原本的大量利差收益”,一家中资银行的个金部相关负责人分析,此举目的是靠给存款客户补贴利差来“血拼”余额宝,从而在与互联网金融的固定收益产品竞争中胜出。随着民生银行第一个“吃螃蟹”后,预计其他中小银行也很可能会群起效仿,间接推动了利率市场化的进程。

余额宝引发的震动委实不小,居然令央行行长也亲自发话力挺,但这番话对银行来说则“别有意味”。银行没法再指望靠取缔余额宝,来继续过“吃利差赚大钱”的那种日子。银行唯有“让利于民”,才能保住客户资源不致大量流失。

余额宝存在的最重要意义并不在于收益高低,而是树立了一个标杆,让体量庞大的商业银行在压力之下迅速提升各项客户体验,于客户有百利而无一害。由此可见,市场上的余额宝们岂非多多益善?

■ 聚焦

上市公司独董离职潮来袭 近一个月请辞超过15人

青年报记者 陈颖婕

本报讯 随着上市公司年报披露工作进入密集发布期,公司高层的离职潮也汹涌来袭。近一个月内,上市公司包括董秘、总经理、独董等重要管理人员的频现离职现象。其中,独董离职成为业内关注的焦点,Wind数据显示,2月以来,上市公司独董请辞的人数已超15人。

离职原因多因中组部刊发文件

对于独立董事的离职原因,记者发现,不同于以往的任期已满或工作调整,此番多数独董均是由于中组部刊发的《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》要求辞去独董一职(《意见》内容提到“现职和不担任现职但未办理退(离)休手续的党政领导干部不得在企业兼职(任职)”)。

昨日晚间,新能泰山发布公告称,董事会于2014年3月4日收到公司独立董事周宗安先生提交的书面辞职信。公司称,除了遵循中组部刊发的《意见》要求外,周宗安还依据山东省委组织部《关于做好规范清理领导干部在企业兼职(任职)等工作的通知》要求,请求辞去公司独立董事、董事会战略委员会委员、提名委员会主任委员职务。

翻看新能泰山的年报资料显示,周宗安现任山东财经大学研究生部主任、教授,主要兼职山东省经济学会副会长、山东省经济管理学会副秘书长、山东省金融学会副秘书长,同时,周宗安还是上市公司山大华特和浪潮信息的独立董事。

北大荒独董集体请辞

2月14日,北大荒发布的独董辞职报告也曾在业界引起轰动效应。当日,北大荒同

时发布了独董刘德权、秦智伟、程国强的辞职公告。其中,刘德权、秦智伟递交了书面辞职报告中称,根据中央关于党政领导干部不得在企业兼职并领取报酬的规定和中组部《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》,其申请辞去公司独立董事职务。而另外一名独董程国强的辞职原因,则是因工作调动,不适合在企业兼职,因此申请辞职。

虽然三人谈及辞职原因各不相同,但值得注意的是,三名独董从上任到辞职不足三个月的时间,其均于2013年11月16日召开的股东大会中被选举成为公司独立董事。三位独董的简历显示,刘德权,现任黑龙江大学党委书记;秦智伟,现任黑龙江八一农垦大学校长;程国强,现任国务院发展研究中心学术委员会秘书长、信息中心主任、研究员,国务院政府特殊津贴专家等职位。

颇为玩味的是,北大荒独董的集体请辞早已不是第一次发生。早在三个月前,公司的四名独董曾因换届的原因被全部替换,此前,这四名独董曾经在公司会议的一些重大议题上投出反对或弃权票。

独董现状改革有利保障投资者权益

Wind数据显示,除了上述包括金剑米业、雅戈尔、渤海活塞、天业股份、华纺股份等上市公司也均在近一个月内发布了公司独董离职的相关信息。

业内人士认为,由于上市公司“花瓶独董”现象频现,因此中组部刊发的《关于进一步规范党政领导干部在企业兼职(任职)问题的意见》,对于改革上市公司的独董现状能起到较好的作用,避免独董因经济利益不能起到应有的作用,更好地保障投资者的利益。

■ 简讯

昆明暴恐事件保险公司快速理赔

青年报记者 徐可奇

本报讯 在昆明暴力恐怖袭击事件发生后,太平人寿迅速启动紧急重大事件处理预案,昨日已确认一名民警客户在事发当日执行治安巡逻任务过程中受伤,第一时间赶赴医院进行探望并送上慰问金,同时进一步核实伤亡人员信息,尽最大可能排查客户出险情况。

另外,中国平安也已排查出一例寿

险客户受伤案件,并对该名客户及其家属进行探视慰问,送去2万元预赔款。平安人寿针对此次事件提供无保单理赔服务,客户保单丢失不用再申请补办,可直接申请理赔处理;取消自理项目限制服务,客户因本次事故直接导致的意外伤害事故而发生门诊或住院治疗的,公司不再扣除其自理项目及自理药品的费用;取消定点医院限制服务,因本次事故出险需紧急救治的客户,不再限制其就诊医院范围。

雅培连续第361个季度派发股票分红

2014年2月21日,全球知名的多元化医疗保健公司雅培的董事会宣布即将派发新一季度的普通股股息,每股分红22美分。这标志着自1924年起,雅培公司已经连续第361个季度实现季度分红。而且雅培股票季度分红连续42年保持增长,已入选标普500红利经典指数。

2013年,雅培推出了许多新产品。其中,营养品业务部在全球推出了70多种新品,儿童的营养品小安素、成人营养品安素和益力佳在全球范围内也保持快速增长。

得益于中国、印度等新兴市场业务的增长,2013年雅培婴幼儿营养品业务销售额实现

增长5.6%,同时成人营养品业务销售额也增长了5.2%。雅培营养品业务部在新的一年里将会受益于以下方面:计划启动几个成人和婴幼儿营养方面的重点新产品;进一步扩大全球生产能力,目前中国、印度和美国的新生产设施已竣工,其中位于中国嘉兴的拥有世界一流设施的工厂将在2014年投产。

雅培计划2014年增加其股份回购逾20亿美元。雅培公司董事长兼CEO白千里先生表示:“2013年,尽管面对诸多挑战,我们还是实现了收入增长目标,包括营业利润率增长超过100个基点。2014年,我们的目标是在新的一年再次实现每股收益两位数的增长。”